

En la Isla al mes... 2'00 pts.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 cénts.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 26 de Enero de 1925

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 16
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

— No se devuelven los originales —

Año LII.

Núm. 15.525

La perdurabilidad de los ejércitos

Evidentemente no se puede prescindir de los ejércitos. Si pudiéramos por un momento acabar en la humanidad con las guerras, ya tenemos una cosa, y no nos faltarán cien, en que emplear los soldados: en la defensa y protección de los campos de «foot-ball».

El gobernador civil de Barcelona ha tenido que disponer que la fuerza pública defendiera las puertas de un campo de «foot ball» para que pudiera celebrarse en él a puerta cerrada un partido de campeonato. A todos los partidos tiene además que asistir, como a las corridas de toros, un piquete de la guardia civil, y no creamos que tarde el día de que los guardias tengan que encarar sus carabinas para evitar un lynchamiento de algún jugador, en vista del bárbaro apasionamiento con que jugadores y espectadores intervienen muchas veces en los partidos.

Los jugadores, en su ímpetu profesional, se lisan unos a otros y el número de víctimas ha de llegar a ser en este deporte mayor que el de las corridas de toros y el de los antiguos torneos.

Eso quiere decir que la barbarie que muchas veces hemos querido atribuir a un juego o deporte determinado, no es propio de dichos juegos o deportes, sino de la naturaleza misma humana, que se manifiesta en todas partes, lo mismo en la guerra que en el juego.

Hay algo en nuestra naturaleza que nos arrastra al mal, que nos incita a odiar el prójimo y que nos empuja al derramamiento de sangre. Ese algo, que ha dado lugar a la frase de que «el hombre es lobo del hombre», sólo puede contrarrestarse con la educación, y la educación, para ser verdadera, y poder moldear y suavizar los sentimientos, necesita inspirarse en los principios de la religión.

Hé aquí que en todas partes llegamos al mismo principio.

Para educar al hombre y suavizar sus sentimientos es necesaria la religión. Para mantener el orden social es necesaria la religión. Para desterrar el vicio y el crimen es necesaria la religión. Y, en resumen, para toda obra sólida de cultura y de progreso es necesaria la religión.

Por eso muchos hombres que tienen la desgracia de no ser religiosos, reconocen y preconizan la necesidad de la religión para el gobierno de los pueblos. Pero no es posible que la religión sea únicamente, como esos tales suponen, un freno o un látigo para los desmanes de la muchedumbre. Es algo mucho más importante que todo eso; una necesidad y un aliento del espíritu, que sin ella parece carecer de norte y caminar desorientado por las sendas de esta vida. Es un fin verdad de todas las aspiraciones del hombre, que si fuera de veras conocido y sentido, pues no basta conocerle para sentirle, transformaría por completo a la humanidad. Cosa que no logrará nunca, de manera tan completa como la religión puede lograrlo, ninguna de las teorías de gobierno que con tanto calor se propalan por el mundo.

Por eso nos reñamos cuando hace un lustro y con motivo de la terrible guerra que ensangrentó todo el suelo de Europa, había quien de buena fe suponía que de ella podría resultar la abolición de las guerras. ¡La abolición de las guerras! ¡La supresión del ejército! Pero es que no veis como rebota por todos lados, si la religión no lo sofoca, el espíritu que promueve las guerras y que hace necesarios los ejércitos?

FERNANDO.

jestad en Menorca, y manifestándole, a la vez, la forma como se daba cumplimiento en este Municipio a lo dispuesto por la Superioridad. Hasta la fecha no he recibido orden alguna de que debe rectificarse el criterio que se sigue para el percibo de las exacciones de que se trata.

No obstante, en vista de la nueva circular de V. E. de diez y siete del actual, inserta en el «Boletín Oficial» del mismo día, esta Comisión municipal permanente ha acordado reproducir lo manifestado en mi citada comunicación de siete del corriente, a fin de evitar que por incomprensión de las disposiciones dictadas, se exija a los contribuyentes el pago de exacciones a que no vengan obligados.

Este Ayuntamiento tiene exceptuado en absoluto del pago de toda clase de impuestos municipales a los automóviles de lujo cuando circulan de tránsito por la población, pudiendo proveerse en ella de combustible, reparar averías, etcétera; en una palabra, dándole todas las facilidades necesarias para no poner trabas al desarrollo del turismo automovilista.

En los demás casos, es decir, cuando los fines que se persiguen no sea el turismo, todos los vehículos que circulan por vías municipales, sean aquellos de la clase que fueren, satisfacen el derecho de rodaje o arrastre que autoriza el artículo 374 del Estatuto y tiene el Ayuntamiento consignado en su presupuesto, aprobado, con la correspondiente Ordenanza, por el señor Delegado de Hacienda de la Provincia.

Después de lo expuesto, esta Alcaldía ruega a V. E. se digne aclararle los siguientes extremos:

- 1.º Si los automóviles y demás carruajes de lujo, domiciliados en este término municipal, deben satisfacer el derecho sobre rodaje o arrastre por vías municipales que autoriza el artículo 374 del Estatuto, y a la vez, el arbitrio sobre circulación desarrollado en el artículo 433 del mismo, que lo hace compatible con aquél.
- 2.º Si los automóviles y demás

carruajes de lujo domiciliados en distinto término municipal, deben satisfacer el derecho de rodaje cuando circulen por estas vías municipales no simplemente de paso o tránsito sino permaneciendo en ellas todo el tiempo que los propietarios o conductores de dichos vehículos estimen necesario a sus intereses o conveniencias.

Desosa esta Alcaldía de cumplir estrictamente las órdenes emanadas de la Superioridad, pondrá en práctica inmediatamente la resolución que V. E. adopte, ya que, a la vez que ha de salvaguardar los intereses comunes que están confiados al Ayuntamiento, no ha de exigir nunca a sus administrados gabelas injustas ni que se aparten de la legalidad.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Mahón 21 de enero de 1925.—
 Joaquín Conforto.

Presupuestos municipales

En el «Boletín Oficial» de esta Provincia número 9065, de 22 del que cursa, se halla inserta la siguiente circular:

«Gobierno Civil.—Sección provincial de Presupuestos municipales.—El Excmo. señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación en telegrama fecha 20 del actual me dice:—«Al transmitir mi circular número 29 de 15 del corriente padecióse error material que puede inducir a confusiones, por lo que aclarándola, manifiesto a V. S. que prohibición arbitrio rodaje, hecha en mi circular 506 de diciembre último, afecta únicamente a carruajes de lujo que satisficen arbitrio de circulación, y no por consiguiente, a los demás vehículos que no se hallan sujetos al pago de dicho arbitrio de circulación.»

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Mahón a 24 de enero de 1925.—
 El Alcalde accidental, Joaquín Conforto.

INSTANTÁNEAS

Yo que aplaudo cuando quiero y quiero siempre que las acciones lo merecen y los beneficios alcanzan a Menorca, junto hoy las manos para aplaudir a quien o quienes han conseguido el nuevo crédito que permitirá a las Obras Públicas de Menorca dotarse con un elemento más: un camión-cuba que permita el riego en las reparaciones de pavimentos muchas veces deficientes por escasez de agua.

Cuantas mejoras se consigan para Menorca merecerán nuestro aplauso.

Futboleras.

Mar de fondo mueve y agita a la opinión futbolística de Menorca. Ayer teníase que jugar un partido de Campeonato entre dos equipos de valía y por disposición del

Comité provincial, fué suspendido.

¿Qué pasa?
 Lo ignora. Un amigo mío me ha dicho que el caciquismo ha cambiado de ropaje, pues al ser destituido por el Directorio, vistióse el *mallo* deportivo.

Si es así, ¡cosas veredes!

Hay buenas noticias.

Según informes que tengo por verídicos, el Alcalde de esta ciudad, que el don de la actividad no puede negársele, ha gestionado en Madrid varios asuntos que a nuestra ciudad afectan y trasmite buenas noticias.

Que la realidad confirme las noticias que con reserva me facilitó un amigo, es lo que anhelo y deseo.

MINOR.

Mahón 26 de enero de 1925.

BIBLIOGRAFÍA

ALMANAQUE-GUÍA

— DE —

EL CULTIVADOR MODERNO

Editado por la popular ilustración agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno» y formando un volumen de más de trescientas páginas, acaba de publicarse esta útil guía del agricultor y del ganadero, correspondiente al año actual.

Acostumbrados los agricultores a la lectura de almanaques de poca extensión, la obra que nos ocupa, pone en condiciones de solucionar en un momento todas las dudas que al agricultor puede ofrecerle.

Difícilmente podrían hallar agricultores y ganaderos un libro en el que se condense con mayor acierto y en menos páginas, cuanto pueda interesarles para obtener el mejor éxito en las labores del campo y explotación de la granja.

Aparte de las noticias comunes

a esta clase de publicaciones: santoral, predicciones del tiempo, año astronómico y eclesiástico, se dedica a cada mes gran número de páginas a las prácticas de cada una de las operaciones corrientes: labores, siembras de hortalizas, flores, frutales y árboles forestales, cereales, plantaciones, tratamientos de las enfermedades de árboles, plantas y ganados; cuidados de la viña y del vino; del bosque, gusano de seda, abejas, etc., unas notas muy interesantes de avicultura, escritas expreso para este libro por el eminente profesor don Salvador Castelló y otras no menos interesantes y sugestivas originales del célebre gastrónomo don Ignacio Domenech, que con la denominación de *Notas rurales gastronómicas*, dan a conocer los más exquisitos platos y las comidas más apropiadas a cada época del año. Se enumeran además todas las ferias y mercados de España.

La forma didáctica y catalogada de este formulario, le da un valor inapreciable y mucho más si se

SECCION OFICIAL

Una consulta al Gobernador

Alcaldía de Mahón

Excmo. Sr. Gobernador civil de Baleares.

A fin de evitar posibles errores en la interpretación de las disposiciones dictadas por la Superioridad para la debida aplicación del arbitrio sobre circulación de automóviles de lujo y de los derechos y tasas sobre rodaje o arrastre de toda clase de vehículos, esta Comisión municipal permanente ha acordado en sesión de hoy dirigirse a V. E. para someter a su sanción la forma como viene haciendo efectivas dichas exacciones y rogarle, a la vez se digne resolver si se halla ajustada a las referidas disposiciones, y en caso negativo en qué sentido debe modificarla.

Al aprobar este Ayuntamiento los presupuestos para el corriente ejercicio, estableció un derecho sobre el rodaje o arrastre por vías municipales con cualesquiera vehículos, de conformidad con el apartado t) del artículo 374 del Estatuto municipal.

De acuerdo con los artículos 380 y 433 del propio Estatuto, estableció también el arbitrio sobre circulación de automóviles, carruajes y caballerías de lujo, teniendo en cuenta al aprobar la respectiva Ordenanza que según determina el último párrafo del citado art. 433, el arbitrio de referencia era compatible con el derecho sobre rodaje o arrastre de que antes se ha hecho mérito.

Al dictarse el Reglamento de la Hacienda municipal se consignó en su artículo 51 que el arbitrio sobre circulación de coches de lujo, autorizado por el artículo 380 apartado g) con la limitación que establece el apartado c) del artículo 433 del Estatuto, excluye la posibilidad de imponer ninguna otra exacción con el nombre de peaje, tránsito, entrada, paso o cualquiera otro análogo que tenga por base la circulación de dichos vehículos.

Y añade, que el arbitrio sobre circulación sólo será exigible a los dueños de dichos vehículos y caballerías después de transcurridos los siete primeros días de su entrada y permanencia en el mismo término municipal.

En el preámbulo del Real decreto aprobando el citado Reglamento de Hacienda, se lee: *«Igualmente se restringe el arbitrio sobre circulación de carruajes de lujo para impedir que con el nombre de peaje, rodaje, tránsito u otros análogos, pueda establecerse sobre el simple paso por cualquier término municipal, ya que ello constituiría una traba lamentable para el desarrollo del turismo automovilista.»*

Con posterioridad a las fechas de las disposiciones que quedan transcritas, se han dirigido a los Gobernadores varias aclaraciones dictadas por la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación, habiendo esta Alcaldía, en siete del actual, acusado recibo de la circular de primero del mismo, que se dignó transcribirle de oficio el señor Delegado del Gobierno de Su Ma-

428 LA ESPOSA ABANDONADA

Esta última providencia la consideraba necesaria el antiguo quinquillero para que su hija no tuviera al lado quien le hablase de su amor.

En el Peñasal, según a don Pedro dijera el conde al despedirse, estaban los colonos y dos mozos de labranza, que harían las veces de criados.

Además, a las cuatro de la tarde del siguiente día, el lacayo de Peñalta se trasladó al palacio de la calle de San Bernardo, con secretas y reservadas instrucciones de su amo, no sólo para acompañar a Aurora y a don Pedro al Peñasal sino para quedarse en él con el doble cargo de espía y de sirviente.

Tal era el estado de las cosas cuando Emilio, ignorante de lo que sucedía, llegó aquella tarde a casa del objeto de su amor, encontrando las puertas cerradas para él y enganchado el landó de Barandal.

Tras la escena de la ventana, que en el lugar correspondiente llevamos referida, don Pedro, apenas después de sorprender él a los dos amantes hubo desaparecido Emilio, bajó precipitadamente en busca de su hija a la cual reprendió severamente.

—Papá, perdóname,—dijo llorando ella,—no puedo creer en lo que dice aquella carta; debe de haber alguna mala inteligencia.

—Mala inteligencia o no, disponte a abandonar a Madrid dentro de poco. En cuanto a ese tunante, bien hiciste en despedirte de él, porque no volverás a verle más.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 425

ignorante de que ésta se hubiest apoderado de ella.

—Me gustaría verla, debe de ser curiosa. ¡Vaya un par de tramposos!

—Allí la tiene V., a su disposición.

Peñalta guardó silencio.

—Réstame únicamente, señor conde, pedirle mil perdones por haber dudado de su caballerosidad y por cuanto a mi pesar ha sucedido.

—¡Oh! No vale la pena, ni siquiera recordaba ya...

Y el infame, después de proferir con la mayor frialdad esta respuesta, guardó un silencio calculado.

Don Pedro callaba también, no atreviéndose a manifestar el verdadero objeto de su visita.

—¿Y bien?...—profririó el conde en actitud de éarla por terminada.

—Digo,—tartamudeó el ex quinquillero,—que habiendo incurrido yo en el torpe error que hoy reconozco, lástima será que no vuelvan las cosas a su primitivo estado.

—¿Cree V.?

—Seguramente.

—En cuanto a mí, no tengo en ello mucho empeño; lo siento por Guillermo, que idolatraba a Aurora.

—He cerrado a aquel farsante las puertas de mi vivienda; podríamos aún casar a los chicos.

—Pero ¿su hija de V.?

—Ha sentido, naturalmente, el golpe; mas se consolará, y andando el tiempo, convencida de la infamia del que fué su novio...

tiene en cuenta el carácter técnico-práctico que le preside.

Constituye el tomo una verdadera enciclopedia de consulta y para la explotación provechosa del patrimonio y capital agrario.

Aparte estos trabajos, figuran en el libro diversos estudios monográficos de inaudable valimiento.

Con decir que la ilustran unos 140 grabados, y que una artística tricromía figura en la cubierta, queda completado el elogio de la misma. Se regala a los suscriptores de «El Cultivador Moderno» y se vende en todas las librerías de España y América al reducido precio de una peseta el ejemplar.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Paula virgen y santos Policarpo y Teógenes.
Santo de mañana.—San Juan Crisóstomo y Santa Ángela.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 22 de los corrientes, repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sea veinte pesetas por acción, por los beneficios correspondientes al ejercicio de 1924, se avisa a los señores accionistas que el pago se efectúa en las oficinas sociales, contra entrega del cupón número 13.

Mahón 23 de Enero de 1925.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

Pérdida.—La persona que hubiese encontrado un tapón de un depósito de benzina de un auto y lo quiera presentar a esta imprenta, además de las gracias se le dará una gratificación.

ANUNCIO

Se desea alquilar un piano.
Dirigirse: San Fernando 1, 1.º.

BANCO DE MENORCA

Descotamos los cupones vencimiento Febrero próximo, de títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 y Tesoro 5 por 100.

También descotamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

**CAMPEONATO DE FUTBOL DE MENORCA
SEGUNDA VUELTA
PARTIDOS JUGADOS AYER**

En Ciudadela

Unión Sportiva, 5.

Zamora F. C., 0.

En la tarde de ayer y en el campo propiedad del «Zamora» tuvo lugar el anunciado partido de Campeonato correspondiente a la segunda vuelta, encuentro que era esperado con cierta ansiedad por la afición futbolística.

Para presenciar la lucha, trasladáronse a Ciudadela buen número de autos repletos de socios y simpatizantes del equipo unionista, deseosos de presenciar el encuentro y conocer el resultado del mismo.

El campo del «Zamora» momentos antes de dar comienzo el partido estaba totalmente ocupado por multitud de aficionados ofreciendo un aspecto animadísimo.

A las 3 en punto el árbitro señor Barón que actúa de juez de campo ordena la alineación, efectuándola los equipos de la siguiente forma:

Por el «Zamora F. C.»: Llambías; Camps, Jover; Liabrés, Justo, Mezquida; Arguimbau, Cortés, Serra, Mascaró y Canet. Por el «Unión Sportiva»: Javier; Coll, Borrás; Mascaró, Darwin, Sintes (F.); Morro, Quintana, Pons, Carlés y Sintes (M).

Escoge campo el «Zamora» y antes de dar comienzo la lucha, ambos capitanes se saludan. El público ovaciona a los dos equipos.

Inician juego los unionistas con una acometida que no tiene consecuencias sucediéndose al momento el primer avance zamorano, avance serio, seguido de schot de Cortés desviado, lo mismo que otro tiro de Canet, que tampoco acierta.

Avance y ataque unionista que les vale el primer goal de la tarde que obtiene Carlés de un schot al-

go flojillo y a los cinco minutos de juego. (Aplausos). Prosigue la lucha entablándose desde este momento más valiente.

Morro se lesiona, retirándose del campo por unos momentos. Se tira un corner contra el «Zamora» que no surte efecto. Sintes (M.) avanza y lanza un buen schot cruzado que bloca muy bien Llambías. Primer corner contra el «Unión» que despeja Borrás, y Canet, completamente desmarcado, remata por las nubes. Vuelven al ataque los unionistas y Carlés lanza dos soberbios schots que, oportuno, salva Llambías. El juego se mantiene estacionado sin que podamos anotar ninguna jugada notable. Cuando faltan escasos minutos para el descanso el quinteto atacante unionista en excelente combinación llega hasta los dominios de Llambías marcando Quintana el más hermoso y bien trabajado goal de la tarde.

Termina el primer tiempo que ha sido de dominio alterno, a pesar de jugar el «Zamora» campo a favor.

Al comenzar el segundo tiempo apúntase el «Unión» en el primer minuto de lucha, el tercer goal, uno de esos goals insustanciales, pues al intentar bloquear Llambías el balón, se le escurrió de entre las manos, penetrando el esférico timidamente en la puerta zamorana. Logró el goal Quintana.

A partir de este momento el «Zamora» parece reaccionar, acometiendo a su vez la puerta de Javier. Podemos anotar dos estupendos schots de Arguimbau despejados con acierto por el guardameta unionista. Domina el «Zamora», adueñándose del terreno contrario durante unos diez minutos.

Avanza Pons, del «Unión», despejando Camps el balón a corner que tirado, remata alto Morro. Sintes (F.) en su juego de medio izquierda se muestra incansable. Dos schots de Carlés son admirablemente defendidos por el guardameta zamorano.

El cuarto goal se lo apuntan en un corner muy bien picado por Sintes (M.), colándose por propio impulso el balón en la red. Prosigue la lucha, anotando el último avance del «Zamora» que termina en corner sin consecuencias. Dominio del «Unión».

Coll al intentar rematar un cor-

ner contra la puerta del «Zamora» se lesiona a consecuencia de un encontronazo con Llambías, siendo retirado del campo. El quinto y último goal de la tarde se lo apunta el «Unión» en una melée que remata Sintes (M.)

Cuando faltaban escasos minutos para terminar el encuentro, se suscitó un incidente y el árbitro señor Barón expulsa del campo a un defensa del «Zamora» y luego al guardameta del mismo equipo por desobediencia e insulto a su autoridad. Parte del público obsequia al árbitro con una pita y suenan algunos gritos de ¡fuera!, ¡fuera! Pocos momentos después y sin más variación, termina el encuentro.

El juego desarrollado en la tarde de ayer por ambos bandos solo puede calificarse de mediano, pues con excepción de alguna jugada individual notable, en conjunto fué muy defectuoso.

El «Zamora» tuvo ayer una de sus peores tardes, pues a nuestro juicio todos sus componentes estuvieron desconocidos y tanto en el ataque como en la defensa dejaron mucho que desear. Canet descoló algo, pues a pesar del constante asedio de Mascaró, tuvo momentos un poco felices y lo propio Arguimbau. La pareja de baks zamorana a más de pisar en alguna otra ocasión, pecaron de flojos en sus despejes.

Las líneas defensivas del «Unión Sportiva» rayaron a gran altura, trabajando con fé y entusiasmo. El guardameta Javier en cuantas ocasiones se le presentaron actuó con acierto, salvando balones harto difíciles. La defensa felicísima, recordándonos su actuación del segundo encuentro tenido con el «Badalona».

La línea media superior, resaltando Sintes (F.), que se desquitó ayer de sus pasadas y poco felices actuaciones.

El quinteto atacante, a nuestro juicio, desmereció de sus compañeros, exceptuando a Carlés que fué el mejor de los cinco, demostrando una vez más ser el jugador de valía. Morro y sin duda a causa de la lesión sufrida en los primeros momentos de lucha, no descoló poco ni mucho. Pons, el delantero centro, muy trabajador y Sintes (M.) y Quintana a pesar de haber marcado goals, harto desconocidos.

El público se mantuvo bastante correcto durante el partido. Al final del encuentro dejábase ya ganar por el apasionamiento.

De la actuación del señor Barón diremos que nos pareció acertada e imparcial, castigando durante el encuentro por igual las faltas de

ambos equipos, que fueron muchas.

Del incidente ocurrido que originó la expulsión de dos jugadores, no decimos nada, nos limitamos a apuntar el hecho, esperando que el Subcomité de Foot ball de Menorca, estidiará el asunto y obrará en consecuencia como otras veces.

EQUIPOS RESERVAS

Ayer mañana y en el campo del «Zamora» contendieron en partido de Campeonato los reservas del «Zamora» y del «Unión Sportiva». El encuentro fué reñidísimo. En el primer tiempo los unionistas marcaron un goal tirado por Pons y los del «Zamora» se apuntaron dos, obra de Marqués y Fedelich.

En el segundo tiempo los unionistas consiguieron el goal del empate que marcó Camps, protestando los zamoranos sobre la validez del mismo. El «Unión» en el segundo tiempo se alineó con diez jugadores por haberse lesionado Femenia, su interior izquierda.

Arbitró imparcialmente el señor Bellot.

En Alayor

Alayor F. C., 1.

Iberia Balompié, 0.

Ante numerosa concurrencia entre la que había brillante representación del bello sexo, contendieron en lucha de Campeonato los equipos «Alayor F. C.» e «Iberia Balompié».

A las órdenes del árbitro señor Taltavull enfrentáronse los equipos en la forma siguiente: Por el «Alayor F. C.»: Pons; Camps, Rotger; Marin, Gomila, Sanz; Meliá (P.), Juanico, Meliá, Reura y Pons (L.) Por el «Iberia Balompié»: Coll; Guasp, Ametller; Lozano, Caulés, Busutíl; Enseñat II, Sintes, Morro, Enseñat I y Saura.

Saládanse con los hurras y comienza la lucha. Escoge campo el «Iberia Balompié» e inicia juego el «Alayor» que nos brinda dos hermosas jugadas de combinación seguidas de otras también vistosas del «Iberia». En ambos bandos vemos decisión y anhelos de victoria y aun cuando se esfuerzan ambas líneas delanteras para conseguir el de honor frustrando estos propósitos las dos líneas de defensas. Registramos un bombardeo constante pasando el balón de uno a otro campo. Los ibéricos llegan en una ocasión a imponer su dominio y amenazan seriamente la puerta del «Alayor», pero no logran perforar el marco merced a la titánica labor que despliegan Camps y Rotger.

Con una acometida briosa, enérgica, valiente y bien combinada de los alayorenses, que invadieron los dominios de Coll, haciéndonos creer en un goal inminente, dióse por terminado el primer tiempo de lucha, con el score 0 a 0.

Reanudada la lucha y previo el cambio de campo, se comienza la segunda parte con un intento de ataque del «Iberia», cortado por los alayorenses. Ambos equipos luchan con tesón y energía y el juego se anima por momentos. Ibéricos y alayorenses sienten un afán loco para marcar el primer goal, sucediéndose una serie de ataques y de briosas arrancadas por ambas partes. Al cabo de pocos minutos de lucha, Sanz, del «Alayor F. C.», y en un corner, obtiene el primer y único goal de la tarde para su equipo. (Ovación clamorosa).

Nuevamente en jaque el balón, la lucha entra en una fase de máxima animación y los alayorenses que se han crecido con el goal obtenido, llegan a imponer su juego adueñándose del campo, lo que consiguen también merced al desconcierto de sus adversarios que no consiguen compenetrarse.

Los alayorenses en arrancadas temibles amagan la puerta de Coll y merced a la buena labor de los defensas ibéricos y a la oportuna intervención de Germán, no consiguen marcar otro goal, finalizando el partido sin más variación en el score y con el triunfo del «Alayor F. C.»

El «Alayor F. C.» jugó mucho, con decisión y voluntad de vencer, teniendo una de sus mejores tardes.

El «Iberia» estuvo desafortunado, no estando a la altura que sabe. Falta de cohesión y compenetración de sus elementos, le ocasionó la derrota.

El árbitro señor Taltavull muy bien, no dando lugar a protesta alguna. El público correctísimo.

En Villacarlos

C. D. Alayorenses, 2.

C. S. España, 0.

Partido de sorpresa fué el celebrado ayer en el campo del «Centro Sportivo España» de Villa Carlos en lucha de Campeonato entre el equipo propietario y el «Club Deportivo Alayorenses».

A las órdenes del árbitro don Manuel Obrador y a las tres en punto alineáronse los equipos de los dos onces en la forma siguiente: Por el «C. S. España»: Torres; Prats, Riera; Vidal, Fluxá, Manent; Basesat, Enseñat (J.), Seguí, Pretto y Martínez. Por el «C. D. Alayorenses»: Tuduri; Juanico, Mascaró; Guardia, Guardia (J.), Mercadal; Llopiés, Salom, José M.ª, Triay y Capó.

Durante la primera parte de juego el dominio no fué pronunciado por ninguno de los dos bandos, ni se registraron jugadas notables, desarrollando ambos onces un juego insulso, de pasar el rato, no una lucha por dos puntos, valiosísimos en las contiendas de Campeonato.

No hubo vistuosidad alguna aparte de un avance bastante bien llevado por los del «Alayorenses» llegando su línea atacante a los dominios de Torres y consiguiendo de un buen schot de José M.ª, el primer goal de la tarde.

En el segundo tiempo y a pesar de que el «España» jugó únicamente con diez elementos, dominó por completo a su contrincante, imponiendo su juego en la pista pero con poca fortuna; a los españoles les resultaron vanos sus esfuerzos para marcar el goal del empate.

Esta segunda parte de juego fué más animada, pero tampoco pudimos apreciar jugadas notables dignas de mención. Por malos dentro del área de los sustos, se castigó al «Alayorenses» con un penalty que tirado por Enseñat, no tuvo consecuencias.

Pocos minutos faltaban para terminar el segundo tiempo y previa autorización del árbitro, Prats pasa de guardameta y Torres de delantero. Apenas posesionado del marco Prats, los alayorenses estienen una arrancada y consiguen el segundo goal para su equipo y sin nada más de notable y con el dominio en la pista del «España», termina el encuentro.

El «España» ha jugado poco y mal. Únicamente en la segunda parte y aun ya bastante adelantada, pudimos ver algo del juego que sabe desarrollar.

El «Alayorenses» si bien no actuó con vistuosidad ni demostrando compenetración en sus líneas, nos demostró que prospera y que tiene deseos de aprender. De su actuación de ayer a la primera de Campeonato ha progresado bastante.

Del «España» se distinguieron Riera, Vidal y Seguí, este último especialmente en la segunda parte.

Del «Alayorenses» merecen citarse su guardameta Tuduri, José María, Mercadal y Capó.

El arbitraje del señor Obrador acertado, discreto e imparcial. El público que era muy escaso estuvo correcto.

GRANDES ALMACENES
Sucursal Terrés
LOS MÁS IMPORTANTES DE LA ISLA
Hasta fin de mes 20 por 100 de descuento en todos los artículos

—Pues bien, amigo mío, demos tiempo al tiempo, dejemos a nuestros hijos seguir su propio impulso y sea lo que Dios quiera. Aurora, por de pronto, necesita olvidar y reponerse. Sáquela V. por una temporada de Madrid, conforme le indiqué en otra ocasión.

—Así pensaba hacerlo.
—Pues cuanto antes, mejor; el llanto sobre el difunto, no lo dividé V.
—Ignoro a donde llevarla.
—¿Siendo tan grande el mundo?...
—Pero pertenece a quien lo paga; puede seguirnos aquel bribón...

Don Pablo reflexionó y dijo después:
—Tiene V. mucha razón, una ciudad, una fonda, son lugares harto públicos y accesibles. Si yo me atreviera, si V. aceptara mis ofrecimientos...

—¡Hable V., señor conde, hable V.!

—Poseo una hermosa quinta de recreo cerca de Madrid, inmediata a Valdemoro. No carece de ninguna comodidad y se halla muy bien situada para el objeto. El tunante de Emilio la desconoce por completo; su padre, o lo que sea, aunque estuvo en ella há muchos años, no se atrevió a volver después de lo que ha pasado. Luego, saliendo de Madrid no es tren, donde nunca faltan curiosos, sino en carruaje, como quien sale a paseo, nadie es capaz de adivinar a qué punto se dirigen Vds. Una vez allí, están á ver venir, y el tiempo, ya es sabido, resuelve todas las dificultades.

—¡Magnífico, me gusta el proyecto!—exclamó, entusiasmado, Barandal.—Si no temiera abusar de su complacencia...

—De ningún modo.
—Lo peor del caso es que no conozco el camino de la quinta.

—Eso se remedia fácilmente.
Peñalta tocó un timbre y apareció un lacayo.
—Mañana,—le dijo,—como si él fuera tu amo, acompañaras a ese caballero al Peñascal.

El lacayo se inclinó y salió.
Después de cambiar algunas palabras encaminadas a reanudar la interrumpida amistad, el conde y el ex quinquillero se despedieron cordialmente.

El segundo regresó a su casa, muy satisfecho, y dijo a su hija:

—Mañana a la tarde salimos de Madrid.
—¿A qué hora?
—A las cinco en punto.
—¿Y a dónde vamos?
—Cuando llegues lo sabrás.

Aurora, vertiendo amargas lágrimas, dispuso su equipaje.

Barandal, por otro lado, dió sus órdenes. En un baul mundo, colocado en la delantera del carruaje, llevarían consigo lo más necesario.

El resto se facturaría después a gran velocidad hasta Valdemoro, a donde irían a recogerlo desde la quinta.

Matilde, la señorita de compañía, siendo necesaria para vigilar la casa en ausencia de los amos, no saldría de Madrid.

ESTADO ACTUAL DEL CAMPEONATO DE MENORCA
Segunda vuelta

NOMBRES DE LOS EQUIPOS	Partidos jugados	Partidos empatados	Partidos ganados	Partidos perdidos	Goals		Puntos obtenidos
					a favor	contra	
Iberia Balompié	4	0	1	3	3	7	2
Unión Sportiva	4	0	4	0	17	0	8
Ciudadela F. C.	3	0	2	1	3	6	4
C. D. Alayorenses	4	0	1	3	3	5	2
Alayor F. C.	4	0	1	3	3	12	2
Mahón F. C.	2	0	1	1	7	1	4
España C. S.	3	0	1	2	2	4	2
Zamora F. C.	4	0	2	2	3	6	4

CRÓNICA

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 24 a las 18.

Despachando con el Rey

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha estado esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

Permaneció el Presidente general Primo de Rivera largo tiempo laborando con el Monarca en su despacho.

No hay nada de interés

Al salir de Palacio el marqués de Estella abordaron los periodistas en busca de información.

Dijonos el Presidente que no había noticias de interés.

Ha conversado con el Monarca y respecto a firmas solo ha llevado a la sanción del Rey algunas concesiones de cruces.

Los Presidentes de Diputaciones en Palacio

S. M. el Rey recibió en audiencia especial a los Presidentes de las Diputaciones de toda España, presididos por el de la Diputación de Madrid y el de la Mancomunidad de Cataluña.

Los Presidentes han hecho entrega al Monarca del Mensaje de las Diputaciones al Rey, escrito sobre un artístico pergamino.

El Monarca agradeció el homenaje y testimonio a toda España representada por los Presidentes de las Diputaciones su gratitud y la de su Real Familia, diciendo que los ofrecimientos por reiterados no eran más sinceros y por esto atenía a lo ya manifestado en el Palacio del Hielo.

Los Presidentes de las Diputaciones españolas después de la entrega del pergamino, conversaron brevemente con el Monarca que se informó minuciosamente de los principales problemas de las provincias.

Los agricultores al Rey

También estuvieron en Palacio los Presidentes de las Cámaras Agrícolas de España, presididos por el marqués de Casa Pacheco, haciendo entrega al Monarca del conocido mensaje de adhesión.

Regalo de un bastón histórico

Igualmente estuvieron en Palacio y fueron recibidos por el Monarca una comisión del Ayuntamiento de Burgos, que regaló a S. M. el Rey, el bastón histórico que se guardaba en el Ayuntamiento.

Una comisión de Cádiz

El Monarca ha recibido también a una comisión del Ayuntamiento de Cádiz que fué a entregar a los Reyes, las insignias de Alcalde y Alcaldesa de la ciudad.

Los Monarcas ovacionados

Ante el Palacio Real han estado esta mañana los gigantes y cabezudos de Zaragoza que como algo típico de la ciudad aragonesa, vinieron a Madrid acompañando las comisiones zaragozanas.

En la Plaza de Oriente se hallaba congregado un público numeroso.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, acompañados

de sus augustos hijos el Príncipe de Asturias y los Infantes asomáronse al balcón principal, siendo recibidos por la multitud con una clamorosa ovación y entusiastas vivas.

Danzaron los gigantes y cabezudos sus típicas danzas ante los Reyes y al terminar se retiraron los Monarcas, a los que el público numerosísimo obligó a asomarse repetidas veces con la insistencia de sus aplausos y vítores.

Los álbums de Mayordomía

Numerosísimas personas continuaron firmando en los álbums de Mayordomía de Palacio.

Entre los firmantes figuran ex ministros.

El Rey a Sevilla

Esta noche marchará Su Majestad el Rey a Sevilla, de donde se trasladará al coto de Doñana para pasar dos días al sport de la caza.

El Monarca regresará a Madrid dentro de tres días.

Madrid 25 a las 4.

Mitín municipalista. El discurso del marqués de Estella

En el salón del Monumento Cinema, se ha celebrado el gran mitín municipalista resultando el salón, a pesar de sus colosales proporciones incapaz para contener el público. La entrada que fué por rigurosa invitación y aun así muchos de los concurrentes no pudieron tener localidades.

Inició los discursos el Alcalde de Madrid conde de Vallellano y hablaron luego el Vicepresidente de la Diputación de Segovia, el Alcalde de Córdoba y el Director de Administración señor Calvo Sotelo, siendo todos ovacionados.

Al levantarse para hablar el Presidente del Directorio marqués de Estella, que ocupaba la presidencia del acto, sonó una formidable ovación.

El general Primo de Rivera muy elocuentemente, especificó en su discurso los cuatro problemas fundamentales que se encontró el Directorio cuando advino al Poder.

Los problemas eran: separatismo en Cataluña; sindicalismo; situación económica y Marruecos.

Reconoce el Presidente que si mucho se ha hecho, no se ha solucionado aún, y respecto al último problema, el de Marruecos que es el más grave y trágico, se ha dado un gran paso.

Tendrá una segunda parte de la que nosotros no podemos determinar su planteamiento.

El pueblo español, dijo el general Primo de Rivera, quiere que continuemos en el Poder y por lo tanto, no transigiremos ni claudicaremos ante la resistencia y actitudes.

En un párrafo hermosísimo rindió el marqués de Estella homenaje a la Religión Católica, que es la de los españoles y dijo que no se consentirá que se la desconsidere ni se la persiga. (Ovación cla-

morosa y entusiasta y vivas a la España católica).

Habló el Presidente del carcomido régimen parlamentario que por su ruinosa estructura y corrupción causaba grandes daños al país.

Ofreció dar un Estatuto Provincial y que la Ley Tributaria reformase en forma que sea equitativa.

Afirmó que los españoles se hallaban unidos al Directorio, puesto que una misma aspiración era norte y guía de dirigidos y dirigentes: el bien de España.

Terminó proclamando la eficacia del Estatuto municipal con la intervención de la mujer, punto inicial y glorioso de la revolución española.

Las palabras del marqués de Estella, fueron subrayadas con una formidable ovación, dándose entusiastas vivas.

El acto municipalista ha sido brillantísimo.

PRENSA ASOCIADA.

Parto facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 25 a las 1.

Las fuerzas del general Saro han ocupado Punta Altares.

Durante las operaciones llevadas a cabo estos días por esas fuerzas ha sufrido el enemigo más de cincuenta muertos y muchos heridos.

No hay más novedad en las regiones de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Noticias varias

Los negros de los Estados Unidos

Nueva York.—El jefe de la Sociedad de Negros de los Estados Unidos ha presidido la botadura de un buque de 5.300 toneladas llamado «Washington».

Dicho buque es el primero de la flota que está construyendo la Unión de Negros de los Estados Unidos, con objeto de transportar gente de su raza a Africa.

Bandidos mejicanos fusilados

Las fuerzas de caballería mejicana, encargadas de la persecución de los autores del último asesinato de un súbdito alemán, consiguieron coger presos a siete bandidos. Estos fueron fusilados después de celebrarse brevísimo Consejo de guerra.

La Armada yanque

Washington.—A pesar de oponerse el presidente Coolidge a aumentar la altura de las torres blindadas de los buques de guerra de la Armada yanque, el Senado ha recibido un proyecto adicional solicitando dicho aumento.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintet, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Notas de la Alcaldía

El señor Alcalde accidental, don Joaquín Contorto, ha tenido la amabilidad de pasarnos la siguiente nota de las noticias que desde Madrid le comunica el señor Victory.

El 20 del actual el señor Victory presentó a los Alcaldes de Menorca al General Weyler, Jefe del Estado Mayor Central, que se mostró muy entusiasta de nuestra Isla, y al Subsecretario de Gobernación señor Martínez Anido.

Conferenció con el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación y Directores Generales de Administración local y de Sanidad, enterándose de la situación de algunos asuntos que interesan a este Municipio, participando:

Que tiene confianza en que se concederá una subvención para el sostenimiento de la Colonia Escolar de este Municipio.

Que será devuelta la Carta municipal que para el régimen económico aprobó el Ayuntamiento, al objeto de que se le sean unidas algunas certificaciones.

Que en breve se publicará el Reglamento de Sanidad municipal, ya aprobado, por el que se da carácter de Inspectores de Sanidad a los médicos titulares.

Que por el Estatuto Provincial, aun no terminado, se conceden amplias facultades para la autonomía de los Ayuntamientos.

Y que están aprobados los proyectos de las Bases Navales de Cartagena y Mahón, ofreciéndose ahora dificultades económicas para poder ser implantados.

De viaje

A bordo del «Jorge Juan» embarcaron el sábado para Palma el comerciante y concejal de este Ayuntamiento don Enrique Limosner y señora.

A bordo del «Vicente La Roda» llegó ayer de Africa el Oficial de Infantería don Fernando Viana.

El baile de la Iberia

El sábado celebró la sociedad Iberia un lucido baile que se vio concurridísimo, durando la animación hasta las primeras horas de la madrugada.

Amenizó la velada una nutrida y selecta banda de música que ejecutó modernos baillables. Los socios de la sociedad Iberia pasaron una velada agradable y supieron agradecer a la Junta de Gobierno la organización de tan simpática fiesta.

En el paseo de Isabel II

A la hora de costumbre dió ayer mañana y ante una concurrencia numerosa, su dominical concierto en el paseo de Isabel II la música del Regimiento Mahón número 63, dirigida por su Música Mayor don Federico Delgado Rey, gustando al público las composiciones pulcramente y con arte interpretadas.

Un pez espada perfora el casco del velero «Anita»

Esta mañana ha llegado a este puerto procedente del de Palma la balandra «Anita» propiedad de don Antonio Pons Martí e hijos, cuyo velero y en su viaje de ida al puerto de la capital de la provincia, fué embestido por un pez espada, que con su córnea armadura, atravesó las maderas del buque hasta el forro interior, de un espesor de ocho pulgadas.

El pez espada al clavarse al casco del velero y con las fuerzas para desasirse rompió su estoque, que quedó incrustado en los fondos del «Anita», taponando al mismo tiempo la abertura, por cuya razón el velero ha podido realizar el viaje a este puerto y saldrá en breve para Palma donde será extraído el estoque del pez espada y reparado el fondo.

Rara vez los peces espadas atacan a los buques y este hecho ocurrió hace ya muchos años a un velero de Ciudadela, el cual desde entonces es conocido por la gente de mar por *N'a barrinada*.

Una noticia satisfactoria

Ha sido designado el Guardacostas «Torpedista Hernández» para ejercer la vigilancia de la pesca

en aguas de Menorca. Quedará por tanto de apostadero en Mahón, congratulándonos del aumento que con ello tienen los elementos navales afectos a este puerto, por lo que contribuyen a darle vida y prosperidad.

Donativo

La «Aurora Boreal» ha entregado 209.00 pesetas para los Establecimientos municipales de Beneficencia, producto de un baile de máscaras celebrado en el Teatro Principal en la noche del día 10 del corriente.

Noticias militares

Se destina a los Somatenes de Mahón, al capitán del Regimiento Infantería Mahón 63 don Vicente Rodrigo Vinent.

—Destino: Ayuntamiento de Villa Carlos. Alguacil del Ayuntamiento, sargento licenciado Vicente Más Saura.

Telegramas detenidos

En la Central de Telégrafos de Palma se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Alayor.—Gabriel Sabrafen. Villa Carlos.—Juan Mora, plaza de Abastos 62.

Pronósticos del tiempo

Del 25 al 27, será generalmente tranquila la situación atmosférica de la Península, influyendo en las regiones próximas al Mediterráneo, singularmente en el SE., las bajas presiones que se señalarán en este mar y en Africa septentrional.

Del 28 al 31, continuará la tranquilidad atmosférica en la Península, sintiéndose en el NO. y N. la acción de centros borrascosos que actuarán en los parajes de Irlanda.

Exportación e importación

El jueves fueron embarcados en Alcudia a bordo del «Vicente La Roda» 24 cerdos cebados con destino a Barcelona.

A bordo del «Balear» fueron embarcadas el sábado para Barcelona 2470 docenas de huevos, 7 atunes, 6 cajas con pescado y una con langostas.

A bordo del «Jorge Juan» fueron embarcadas para Palma 27 cabezas de ganado cabestro.

Entre los dos citados vapores fueron embarcadas 147 cajas con queso.

El «Vicente La Roda» ha sido portador de 200 sacos con cemento, 125 con trigo, 100 cajones con higos y otras mercancías.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 18 pasajeros, correspondencia y carga, anteayer tarde zarpó para Barcelona el «Balear».

—Con 24 pasajeros, correspondencia y carga, anteayer salió para Palma el «Jorge Juan».

Entradas

Con pasaje, correspondencia y unas 40 toneladas de carga, ayer tarde llegó de Barcelona y Alcudia el «Vicente La Roda».

—Con explosivos, gasolina y carga varía, ha llegado de Palma la balandra a motor «Anita».

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 24 Enero de 1925

Francos	37'75
Libras	33'67
Dollars	7'005
Liras	28'90
Interior serie A	70'20
Id. Id. B	70'15
Id. Id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	95'20
Id. Id. B	95'20
Id. Id. C	85'20
Exterior Serie A	000'00
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	000'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	000'00
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Trsat. 6%, 1922	104'75
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	68'25
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	000'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917	95'15
Id. Id. B	95'15

SECCION DE ESPECTACULOS

SALÓN DEMODA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11

GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHÉ

Hoy lunes 26 Enero de 1924. — A las 9 y cuarto

SESION POPULAR

UN PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Éxito de la magnífica e interesantísima película de gran éxito en 5 partes titulada

UNA POBRE MANIQUÍ

Creación de la celebre y preciosa star GRACE DAVIDSON, junto con el simpático artista RALPH KELLAR

Asunto sumamente interesante y bellísima presentación.

REVISTA PATHÉ y una cómica archichistosisima ¿.....?

Proyección extra Producciones modernas cosmopolitan cine De lo más nuevo y lo más bueno lo mejor SANTA ANA, 21

Hoy lunes 26 Enero de 1925. — A las 9 y cuarto

Ultima proyección de la película, toda entera, 8 partes, dividida en dos grandes capítulos

UNA DAMA DE CALIDAD

«ORQUESTAL HELIUS»: Pasodoble Gallito, Gigantes y Cabezudos, Aida (Verdi) La Asiciana, El Barbero de Sevilla, Los Calabreses, La canción del olvido, Carmen, El Dictador, Señores, venga alegría, Suspiros de España, Ecos de la «Ihambra».

Mañana, martes, segunda grandiosa SESION POPULAR de Moda a 0'25 pesetas. El hermoso drama LOS MISTERIOS DEL CUARTO AMARILLO. Gran éxito. Escogido programa musical ejecutado por el Orquestal Heliús.

CASINO DEL CONSEY

MARTE, día 27. — A las 6 en punto de la tarde

COLOSAL SESION POPULAR. — Entrada única, 0'25 céntimos

EL TIO PACIENCIA

Pregunte V. a los que la hayan visto —Será la película que más le recomendarán. —Aproveche esta última ocasión. —Sólo se proyectará el martes. —Irremisiblemente debe embarrarse esta colosal cinta con el correo del jueves para ser reprisada por tercera vez en Barcelona en esta temporada.

Otro colosal exitazo: ALGUIEN MINTIÓ. —Estupenda cómica en 2 partes. Domingo. — Otro colosal triunfo. Lo mejor de «Selecciones Capitulos»: TODOS LOS HERMANOS FUERON VALIENTES. —Grandioso argumento dramático. —La caza de la ballena. —Lu ha con un tiburón.

EL SALÓN DE LOS ÉXITOS SALON VICTORIA ORCHESTRINA VICTORIA

Miércoles 25 Enero. — A las 5 1/2. Quinteto

Estreno de la preciosa película de gran éxito titulada

LAZOS DE AMOR

magistralmente interpretada por la gran actriz americana PAULINA FREDERICK

Noche a las 9. — SESION POPULAR REGALO DE CUPONES

Ultima proyección del mismo programa

En preparación: SORPRENDENTES NOVEDADES.

ENERO 31

Primera jornada de Las 2 huérfanas

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

PAPELERIA

LIBRERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Febrero, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 23 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives Orts.

Línea de Venezuela, Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Buenos Aires». — Capitán don Jesús Marroquín.

Línea de Filipinas

Día 1.º de Barcelona el vapor «C. López López». — Capitán don Pedro Miranda.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

Viajes extraordinarios

Días 13 de Barcelona, 14 de Valencia, 16 de Málaga y 18 de Cádiz, saldrá el vapor «Reina María Cristina», directo para Puerto Rico y de allí a New-York. — Capitán don Santiago Ayarvide.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para las principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ho Ho, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.



Wertheim
Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Barcelona 9. AVINÓ. 9

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
Avinó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17 — MAHÓN

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

LIBRERÍA

— DE —
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Jesús G. Robés. — «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas).	5'00
M. Aranaz Castellanos. — «El negocio» de doña «Francisca».	4'00
Amaro Fernández. — «Por tierras de Hispania».	5'00
Sarah Lorenzana. — «Vida Gris».	3'50
José Torres de Bidaurre. — «El Amor infinito».	3'50
«Modus Vivendi» Comercial entre España y Alemania», publicado por El Eco de las Aduanas.	1'00
Baronesa de Orczy. — «Una mujer fiel».	4'00
Rubén Darío. — «Poemas en prosa».	4'00
A. Ostria Gutiérrez. — «La casa de la abuela».	4'00
Torres del Alamo y Asenjo. — «Chulapas y chulapones».	3'00
Ramón de Basterra. — «Los labios del monte».	3'00
Ricardo Riballo. — «El poeta de los bellos pensamientos».	4'00
Rosa Canto. — «Flores de Retana».	4'50
Lope Hernández. — «La sombra del mal».	2'00
M. Maryan. — «Una promesa».	4'00
Baronesa de Orczy. — «Fuego en rastrojos».	4'00
José Más. — «La piedra de fuego».	5'00
J. Aguilar Catena. — «Prospero».	6'00
Dario Vellao Collado. — «El ocazo de un Rey» (Volumen II de páginas españolas).	5'00
Dionisio Pérez. — «El honor encadenado».	1'60
G. Hernández Mir. — «El Dolor».	5'00
Felipe Verdejo Iglesias. — «La diosa de carne».	4'50
J. de la Brète. — «Silencio Heroico».	4'00
Román D'Artois. — «Por los senderos del amor».	4'00
Francisco Romero López. — «Tantum Ergo».	3'00
Sousa Costa. — «Dos veces amantes».	3'00

Obras	Ptas.
Marcelino Domingo. — «Alas y Garras».	4'00
Luis León. — «La maldad de los buenos».	5'00
José M.ª de Acostas. — «Las pequeñas causas».	5'00
Abedel. — «Por una gota de sangre».	5'00
Baronesa de Orczy. — «La desposada de las llauras».	4'00
Emilio Carrere. — «El caballero de la muerte».	4'00
E. Gómez Carrillo. — «Flores de penitencia».	5'00
Rubén Darío. — «Rimas y abrojos».	4'00
R. L. Middleton. — «La telegrafía y la telefonía sin hilos para todos».	6'00
Daniel Martínez Ferrández. — «La conversión de Ben Amadis».	4'00
Emilio Cornejo. — «Los caci-ques carri».	5'00

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZAFIRO JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Verdadera economía casera
Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón